

浙江工商大学 2009 年硕士研究生入学考试试卷 (B) 卷

招生专业：企业管理、技术经济及管理、会计学

考试科目：832 管理学原理 总分：150 分 考试时间：3 小时

一、选择题（每题 2 分，共 10 分）

- 一、选择题（每题 2 分）

1. 中国传统<sub>文化</sub>（ ）的基本假设对组织的管理有着重要的影响，大致有：家长制；人情至上；等级制（三六九等），这些均是中国式管理的“人治”特征的具体体现。

A “面子”    B “关系”    C “家”    D “有限自利性”

2. 在确定目标时必须考虑三个方面：目标的优先次序，目标的时间和（ ）。

A 目标的结构    B 目标的前提    C 目标的性质    D 目标的量化

3. 从组织的基本特征出发，以组织定下的目标作为主要尺度，评估及分析该组织成就的方法，称之为组织效能评价的（ ）。

A 竞争价值方法    B 利益相关者方法    C 系统资源方法    D 目标实现方法

4. （ ）的双因素理论提出影响工作满足感的因素可以分为保健因素和激励因素两种。

A 麦克莱兰    B 赫茨伯格    C 艾德法    D 马斯洛

5. 激励的（ ）表明，对大多数员工而言，激励不仅受到绝对报酬的影响，还受到相对报酬的影响。

A 期望理论    B 目标订立理论    C 强化理论    D 公平理论

### 二、简答题（每题 10 分，共 40 分）

- 二、简答题（每题10分）

  1. 简述“社会人”基本假定的主要内涵及其对应的管理理论。
  2. 指出管理的“决策理论法”和“权变或随机制宜的方法”各自的特征/贡献及其局限性。
  3. 简述领导“途径目标理论”的基本思想。
  4. 谈谈对领导者职责的认识。

### 三 论述题（每题 20 分，共 40 分）

- 根据目标管理的内涵和特征，论述我国企业如何推行目标管理。
  - 选择你熟悉的一个组织，论述组织的部门化原则。

#### 四、案例分析题（每题 30 分，共 60 分）

案例 1

团队激励问题是企业领导者在企业成长过程中需要不断考虑的一个问题。通过观察众多企业管理者，可以发现不同企业往往面临着相似的问题。有以下两个公司的案例。

第一个是关于一家人才素质要求较高的公司的。2006年，有一个博士生和两个硕士生不满足于他们的现状，决定一起设计属于他们自己的未来，创造属于他们自己的事业，于是他们共同辞掉了各自的工作，一起筹办起了一家公司，公司的创业是艰难而又充满乐趣的，在这个阶段，大家是以一种共同创业的精神来合作的，每一个人都把公司当作自己的事业来对待。在公司成立后的半年左右，企业业绩开始呈现出了快速增长的态势，但是就在这个时候，矛盾开始出现了，除了关于企业发展战略方向的问题外，利益分配问题开始影响彼此的合作，有人开始觉得自己的付出和回报并不对等，虽然和他们原来公司的收入相比，每个人的收入都有了很大幅度的提高。但是，正如其中一位元老所说，他们需要彼此的平等。一位

答案写在答题纸上

1

第 1 页 共 3 页

副总认为自己在创业中的付出和贡献是最大的，但是没有得到应有的回报；而另一位则认为自己的能力是最强的。总之，原来非常融洽的合作气氛开始逐渐丧失。在 2007 年 4 月份，其中一位终于脱离了公司，准备寻找新的合伙人创办属于他个人的事业。而另外一位在 2007 年初，被一家猎头公司看中，“跳槽”进入了一家外资企业。

第二个公司的情况是这样的。这是一家经营保健品的公司，早期公司从中科院购买了一项专利并迅速将其投入了市场，市场发展出乎意料的好，公司业绩在最初两年，翻了两番。但是，伴随着企业的逐步做大，创业者开始关注自己的“财产”如何不被别人侵蚀，同时，他聘请了一家咨询公司为企业设计了各种严格的规章制度，规章制度看起来是非常科学，或者说是无懈可击的，似乎每一个环节都不会给员工侵蚀企业财产以“可乘之机”。相对来讲，公司员工的收入是比较高的，但是，企业辛辛苦苦招聘来的人才却大多呆不了几个月就提出辞职了，甚至有的在马上就要成为业务骨干时，脱离公司而去。用中层经理的话讲，留下来的往往是企业不想留的，而走的又往往是企业不希望走的。事实上，三年内，企业的骨干走了将近 30%，其中相当一部分被竞争对手挖走，而这对这家公司构成了一种致命的打击。不到两年时间企业在当地保健品的市场占有率由原来的 30%很快下降到了 10%以下。而 2006 年第 1 季度企业开始出现了亏损。

这两个案例虽然不能反映企业人力资源管理中的全部问题，但具有一定的普遍性。而更值得深思的事，这两家企业的领导者都对团队精神的重要性认识很深刻，可是，他们迷惘的是为什么“团队”那么难以持久？

问题：

1. 导致这两个公司的团队激励不足的主要原因分别是什么？请结合有关企业激励理论加以解释。（20 分）
2. 如何提高团队激励的效果？请结合相关的企业管理原理，加以综合分析。（10 分）

#### 案例 2

A 会计师事务所具有上市公司审计业务资格，有限责任公司形式。从业人员曾一度超过 200 人，拥有上市公司等大客户 40 多家。但是由于没有建立健全各项内部管理制度，甚至在签订《合伙协议》和制定《事务所章程》时就留下了隐患，致使事务所根本无法正常运作，业务质量失控，最终被有关部门取消证券期货业务审计资格，上市公司等主要客户全部流失，主要业务人员也是“树倒猢狲散”，剩下的几个合伙人主要靠大量承接验资报告来维持生计，风险很大。

B 会计师事务所也是一家具有上市公司审计业务资格的会计师事务所，该所从业人员规模、上市公司客户数量和业务收入待主要指标在同行中也是首屈一指。该所制定的一系列内部管理制度，应该说也是很认真的和严密的。但由于其中少数合伙人在工作中没有严格执行相关的内部管理制度，合伙人会议下设的各内部专门管理委员会形同虚设，特别是执行财务制度方面不严格，财务缺乏透明度，因而合伙人之间就产生了误解和不信任的情绪。如 A 会计师事务所一样，由于各合伙人之间的利益冲突，最终也只能是一分了之，合伙人各自负责一个业务部。该所规定，各业务部的业务收入先统一收回至事务所的银行账户后，除按比例上交公共费用外，其余的均由各业务部包干处理。正是由于各业务部的收入要统一汇到事务所的银行账户的做法，加之事务所的合伙人没有严格按照既定的制度办事，管理上出现疏忽，造成了各业务部之间现金开支上的互相推支现象，有的业务部虽然没有现金收入仍可以在财务上支取现金，而有现金收入结余的业务部在财务上却不能开支，继而造成其他合伙人对有关行政开支项目和标准及公共费用分摊基数等都产生疑问，因而合伙人之间的矛盾进一步激化。虽然多次召开合伙人会议研究解决结算方面的问题，但由于多年来没有有效执行相关的制度，加之彼此之间的信任完全丧失，合伙人会议要么是无法就会议议题达成共识，要

么就是没有任何结果，造成事务所的财务结算问题久拖不决。

C 会计师事务所首席合伙人张某的专业理论和实务经验都很欠缺，平时很少接触会计核算和审计业务工作，更没有行政管理的经验和知识。只是由于加入注册会计师行业后，遇上改制的机会有幸当上合伙人。由于该所原首席合伙人因某种原因无法到所履行其职责，张三则成了事实上的首席合伙人。但是，由于张三很少参与事务所的管理工作，一时也很难进入角色，就在这个时候，事务所的客户、人事和其他行政管理工作被该所办公室主任控制了，使事务所的业务管理、质量控制和其他行政方面的具体事项只能依赖该所办公室主任的“协助”。悲剧终于发生了，某天，该办公室主任将一份事先准备好的某公司一份用于年检、一份用于办理银行贷款展期的“鸳鸯审计报告”明目张胆交给该合伙人签发时，该合伙人也只好乖乖地签上自己的名字。

D 会计师事务所原来是一家小规模的会计师事务所，除两名合伙人外，还聘请了十多名从业人员，年业务量也一直徘徊在三百万元左右。为了加快事务所的发展速度和提高盈利能力，该所合伙人在总结自己多年的办所经验和 other 会计师事务所的经验后，决定采取较为激进的内部分配方式，就是大幅削减基本工资标准，提高业务分成比例。新的分配方式一经确定，效果马上突显出来，吸引了许多手头有客户资源而在其他所工作的注册会计师和一般的从业人员，纷纷转到 D 会计师事务所执业，因此，D 会计师事务所在实行新的过激的分配方式后，不仅从业人员队伍扩展了，而且业务量每年翻一番。当然，D 会计师事务所的做法，虽然在短时间内达到了事务所的扩张与增加盈利的效果，但也给 D 会计师事务所和合伙人本身埋下了隐患。第一，实行过激的分配方式后，从表面上看是其他会计师事务所的从业人员自动转到 D 会计师事务所的，但实际上是以利益为手段，从其他会计师事务所挖人和抢业务，损害其他会计师事务所的利益和稳定；第二，是实行过激的分配方式后，由于从业人员队伍和业务量的急剧扩张，客观上已不可能对所有的业务项目实施质量控制，加之合伙人主观上也不愿意看到因为质量控制的原因而造成客户的再流失，导致业务质量失控。第三，在过激的分配方式刺激下，其他从业人员希望的是尽可能多接一些业务，多出一些报告，而这些业务报告最终却是由其两名合伙人签发，所有的风险全部转嫁到合伙人身上，导致该所在行业的信誉较差，行业人士纷纷对其进行谴责。

#### 问题

1. 这四个会计师事务所的材料，共同说明了什么问题？（20 分）
2. 运用企业管理的相关理论，并结合案例所折射的共同问题，分析如何做好会计师事务所的企业管理控制工作。（10 分）